ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора юридических наук, профессора Некрасова Евгения Ефимовича на диссертацию Валько Олеси Юрьевны, представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме: «Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование», по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Современная семья представляет собой определенную конкретноисторическую социальную систему – специфический вид жизнедеятельности людей, в которой они общаются, взаимодействуют, обмениваются результатами разносторонней деятельности. В этом смысле семья, как и общество в целом, есть продукт взаимодействия людей. Деятельность семьи как общественного института – полифункциональна. В силу важности института брака и семьи для всех обществ, государств, религий и времен особую значимость приобретают вопросы правового регулирования семейных отношений и института брака в целом.

Как правильно подчеркивает аспирант, современные реформы в области института брака в исламских государствах порождают ряд вопросов на различных уровнях. Решение этих вопросов связано с поиском путей преобразования правовых систем исламских государств таким образом, чтобы реализовать смысл положений шариата в наши дни и попытаться сформулировать эквивалентную его историческому смыслу цель в современном контексте исламского семейного права.

Диссертация О.Ю. Валько представляет собой самостоятельно выполненное научное исследование, посвященное актуальной теме и характеризующееся, как теоретической, так и практической значимостью. По проблематике научного анализа и интерпретации историко-правовых и религиозных факторов, влиявших в течении продолжительного отрезка времени на процесс правового регулирования вопросов брака и семьи, а также на эволюцию правового

регулирования этих отношений в исламских государствах ощущается очевидный дефицит глубоких монографических исследований и научно обоснованных практических рекомендаций. Автор настоящей диссертацией предпринял успешную попытку его восполнить.

Исследование О.Ю. Валько ведется системно и комплексно. Это стало возможным благодаря тому, что методологическая база диссертационной работы воспринимается автором как единая, взаимообусловленная система. Существенно помогли в разработке проблемы исторический и сравнительноправовой методы, давшие возможность проследить историко-культурные особенности правового развития института брака в праве исламских государств и определить перспективы правовой конвергенции исламского семейного права.

Достоверность представленных выводов диссертационного исследования подтверждается правильно выбранной методологией, включающей в себя систему разнообразных приёмов общенаучных и частнонаучных методов познания с помощью которых обосновываются выводы, представленные в диссертационном исследовании, и обеспечиваются положительные результаты проделанной исследовательской работы. Теоретико-методологическая основа диссертации построена на известных, проверенных фактах, учитывает достижения теории государства и права, истории государства и права и отраслевых юридических наук, согласуется с ранее опубликованными научными трудами по данной тематике.

Авторскую работу характеризует высокий уровень теоретической разработки рассматриваемых проблем, детальный подход к изучаемому объекту. Полнота проведённого исследования определяется представленной теоретической проработкой основополагающих исследований зарубежных и отечественных авторов, рассматривающих различные аспекты института брака в праве исламских государств, на общетеоретическом и отраслевом уровне. Кроме этого, в работе имеется необходимый анализ международных и национальных нормативных правовых актов, относящихся к проблеме исследования, а также изучена необходимая судебная практика.

Достаточная научная новизна представленной работы определяется тем, что существует научная и практическая потребность в проведении историко – правового исследования, где комплексно рассматривается процесс эволюции института брака в исламских государствах на различных исторических этапах, а также содержание и характер воздействия на брачно-семейные отношения со стороны религии, общества и государства. Особую значимость и новизну имеет представленный в работе исторический генезис формирования исламского семейного права в течение четырех периодов развития исламского права (с VII до середины ХХ в.), на примере изучения различных видов исламских государств, в рамках четырех сфер института брака (заключения брака, развода, прав женщин, многоженства), трех уровней (общества, личности, государства) и под влиянием норм шариата, современного исторического контекста и процессов интеграции с международным сообществом. Кроме этого заслуживают особого внимания, выявленная О.Ю. Валько взаимосвязь основных тенденций развития института брака исламских государств с историко-культурными, идеологическими, социально-политическими процессами; роль и взаимосвязь доктринальных и законодательных источников исламского права в развитии института брака; прямая связь модернизации исламского семейного права с изменением конкретно-исторической ситуации в исламских государствах. Отдельного внимания заслуживают конкретные предложения по совершенствованию правового регулирования и методики осуществления модернизации института брака в исламских государствах с учетом процессов международной интеграции.

В диссертационном исследовании О.Ю. Валько обосновала ряд оригинальных положений, суждений, логически систематизированных и наглядно представленных, свидетельствующих о новизне ее работы. Диссертация содержит научный анализ и интерпретацию историко-правовых и религиозных факторов, влиявших в течение продолжительного отрезка времени на процесс правового регулирования вопросов брака и семьи, а также на эволюцию правового регулирования этих отношений в исламских государствах

Всё вышеперечисленное свидетельствуют о значимой актуальности,

научной новизне, обоснованности, достоверности и полноте представленного диссертационного исследования.

Определение темы заявленного исследования, обусловило правильное структурное построение текста работы, обусловленного логикой необходимого исследования в соответствии с целью и кругом поставленных задач.

Диссертационная работа включает введение, 3 главы, содержащие 7 параграфов, заключение и список литературы.

В первой главе «Понятийно-методологические проблемы историкоправового анализа института брака», разъясняется смысл используемых в работе понятий, терминов и категорий с теоретико-правовых позиций, таких как «исламское право», «мусульманское право», «шариат», а также их взаимодействие со светским, позитивным законодательством, действующим в исламодоминирующих государствах и государствах с мусульманским населением (с. 21-33).

Проведя теоретико-правовой анализ работ отечественных и зарубежных правоведов, историков права, диссертант выделяет ряд понятий, не привлекавших ранее внимания исследователей, а также рассматривает многие известные понятия в контексте своей темы, иллюстрируя их историей становления правовой системы ислама и института брака. В результате автор приходит к выводу о том, что, несмотря на большое количество работ, затрагивающих исследование различных аспектов исламского права, существует смешение и отождествление понятий, входящих в общее содержание исламского права, что может приводить к несоответствующим действительности выводам о развитии отдельных правовых институтов и, в частности, института брака в исламских государствах. Для предотвращения получения недостоверных или ошибочных знаний, О.Ю. Валько предлагает правильно и единообразно понимать термины и их соотношение, в частности, различать понятия исламское право - мусульманское право; мусульманское право – шариат; для решения проблем современного исламского семейного права более широко подходить к пониманию природы и развития шариата в целом, имея в виду историко-культурный, социальный и политический контекст его развития (с.32-33).

Во втором параграфе автор для того, чтобы научно и плодотворно подойти к исследованию истории исламского права, прибегает к приему периодизации. За основу соискатель принимает широкий подход к периодизации истории исламского права, исследуя, в рамках 4-х выделенных ею периодов (с.34-36), каким образом, и под влиянием каких факторов, происходило становление института брака в исламских государствах, и каково было его правовое оформление.

Проведя историко-правовые изыскания, диссертант обнаружила ряд новых фактов, глубоко не исследуемых ранее учеными, а также рассматривает многие известные историко-правовые факты в контексте своей темы, иллюстрируя историю правового становления института брака в исламских государствах (с.39-42, 45-47, 50-52).

По мнению О.Ю. Валько, внушительное количество исламских государств нуждается в научной классификации с тем, чтобы получить достоверные данные об исследуемом объекте диссертации и возможных тенденциях его развития. В силу этого, автор, на основе критического анализа имеющихся в науке подходов к классификации исламских государств (с.53-56), предлагает новый, оригинальный критерий разделения государств - в соответствии с признанием или непризнанием ислама государственной религией и его влиянием на правовую систему государства (с.56-57). Убедительно обосновав свой подход к классификации в соответствии с поставленной целью диссертации, автор делит все государства на исламо-доминирующие государства и государства мусульманского меньшинства, что стоит признать целесообразным и обоснованным. Следует отметить, что нормативной основой исследования выделенных автором государств, послужили действующие конституции и законы различных стран.

Во второй главе «Становление и развитие института брака в исламодоминирующих государствах и государствах мусульманского меньшинства» научные проблемы, касающиеся института брака, его становления и развития, раскрываются в историко-культурном и политическом контексте исламодоминирующих государств и государств мусульманского меньшинства на протяжении выделенных этапов развития каждой группы государств, в рамках четырех сфер института брака (заключения брака, развода, прав женщин, многоженства), трех уровней (общества, личности, государства) и под влиянием норм шариата и светского законодательства (с.68-107, 107-127).

Совершенно обоснованно диссертант обращает внимание на проблему реализации смысла норм шариата в наши дни и формулирования эквивалентной историческому смыслу цели в современном контексте исламского семейного права. Проведенные исследования природы и развития шариата в отношении семейного права на различных этапах его существования показали, что имеет место происходящая в соответствии с историко-культурным генезисом трансформация семейного права в нормативную систему, которая обуславливается современными требованиями социальной политики исламских государств, а также исламскими предписаниями, но не связывается исключительно шариатом и не сводится к шариату. Понимание и принятие этой трансформации важны для реализации реформы современного исламского семейного права (с.106-107).

По результатам обстоятельного, многоаспектного и глубоко научного анализа, проведенного О.Ю. Валько во второй главе, она делает содержательные выводы, соответствующие поставленной цели и задачам диссертации, достойные внимания научной общественности (с.124-127).

Следуя выбранной логике и методологии исследования, третья глава диссертации посвящена перспективам развития института брака в различных правовых системах. Автор совершенно верно отмечает, что в настоящий период углубления диалога с исламскими государствами, которые придают институту брака социальную важность и социальное политическое воплощение, продуктивными и полезными выступают сравнительно-правовые исследования, результаты которых могут послужить вариантом решения национальных вопросов в области семейной политики (с.129). Соискатель на примере государств, чье право относится к романогерманской и англо-саксонской правовым семьям, последовательно исследует и сравнивает семейно-правовой статус личности, его современные условия, предпосылки и общий фон существования, которым является процесс правовой конвергенции, ставший во всем мире уже реальностью (с.132-147, 148-159). Итогом сравнительно-правового исследования явился вывод О.Ю. Валько о том, что, несмотря на правовые, культурные, экономические и политические различия современных правовых систем, в основных вопросах брачной правоспособности и объеме возникающих прав и обязанностей лица с приобретением индивидуального семейно-правового статуса, наблюдается определенная общность, что в свою очередь свидетельствует о возможной в будущем конвергенции семейного права, не жертвуя при этом основополагающими традициями культурных, религиозных и национальных обществ. (с. 147,158).

В заключении соискатель формулирует наиболее значимые выводы и предложения.

Достоинствами работы являются обширная источниковая база, глубокий анализ законодательства и случаев судебной практики, выявление конкретных проблем и стремление предложить их аргументированное решение, что обусловливает практическую ценность диссертации.

Основные положения, выносимые диссертантом на защиту и содержащие элементы научной новизны, являются достоверными и научно обоснованными, прошли необходимую апробацию и вполне могут рассматриваться как состоявшийся вклад в теоретико-правовую науку.

Принимая во внимание сложный и комплексный характер поднятой автором проблемы исследования, отдельные положения представленной соискателем концепции вызывают вопросы и замечания:

1. Классифицируя государства на исламо-доминирующие и государства мусульманского меньшинства, автор пишет о том, что целесообразно классифицировать государства в соответствии с признанием ислама государственной религией и его влиянием на правовую систему государства, (с.56), при этом

четко не указывает, что явилось основанием, а что критерием классификации, это становится понятным лишь из контекста.

- 2. Автор выделяет два вида государств, один, где ислам доминирующая религия и мусульмане, составляют большинство населения; и второй, в котором ислам не доминирующая религия, но где мусульмане составляют значительное меньшинство, а сами государства имеют большое население (с.56). К сожалению, в работе не говорится, к какой категории государств автор относит РФ.
- 3. На наш взгляд, на с.69-72 автор излишне увлекся изложением истории возникновения ислама, несколько отклонившись от характеристики историко-культурного фона развития исламского семейного права в рамках конкретных государств.
- 4. Подробно анализируя египетскую кодификацию права, которая вызвала последующие изменения исламского семейного права, как в сущностном, так и в процессуальном аспекте, не вполне ясной и требующей дополнительного пояснения представляется мысль о том, «что функция кодификации была разработана, чтобы минимизировать некоторые споры относительно определенных аспектов права, в то же время, вводя новые интерпретации права в ежедневной практике» (с.80).

Указанные замечания высказаны в порядке научной полемики, носят открытый дискуссионный характер и не ставят под сомнение общую положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация обладает внутренним единством, логика изложения научного материала подчинена единому концептуальному замыслу, детерминированному поставленной целью, сформулированными исследовательскими задачами,
предметом и объектом исследования. Работа О.Ю. Валько является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно
на высоком научном уровне. Полученные результаты характеризуются новизной, достоверны, заключения и выводы, сделанные по итогам диссертационного исследования, обоснованы.

Автореферат диссертации О.Ю. Валько отражает структуру и содержание

диссертационного исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 16-ти печатных работах, в том числе, в 3-х научных статьях в центральных периодических изданиях, включенных в перечень ВАК. Автореферат диссертации и авторские публикации адекватно отражают основное содержание представленного диссертационного исследования.

Диссертационная работа О. Ю. Валько на тему ««Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, соответствует профилю специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, а ее автор, Олеся Юрьевна Валько, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Официальный оппонент

30.01.2017 г.

Е.Е. Некрасов

Профессор кафедры теории и истории права и государства ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», доктор юридических наук (специальность 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор

Подпись Е.Е. Некрасова заверяю

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»; 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 1; https:// http://www.ncfu.ru; тел. 8(8652)95-68-08; info@ncfu.ru